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SEYMA GUNDUZ



KOVALENT B8A6

KOVALENT BAGLARIN LEWIS GOSTERINMI
DUBLET-OKTET KURALI




Ayni ya da farkli ametal atomlari arasinda eglesmemis degerlik elektronlarinin or-
taklaga kullanilmasi ile olugan gii¢lii etkilesime "Kovalent bag™ adi verilir.

Molekiiler yapili element ya da bilegiklerde gorulur. (H,, O,, CO,, H,0 ...)




Kovalent bilesiklerle ilgili,

Elektron ortaklasmasi ile olusurlar.

Il. Metallerin ametallerle olusturdugu bilesiklerdir.
Ill. Kati ve sivi halde elektrik akimini iletmezler.

yargilarindan hangileri dogru degildir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve Il E)I Il ve lll




Asagidaki bilesiklerden hangisi kovalent bagh degildir?
(4H, 6Cs g0, 11Na, 5B 1S, 1701

A) CH, B) H,0 C) PCl,




X ve Y element atomlan aralarinda XY, kovalent bilesigini
olusturmaktadir.

Buna gore,

. XveY ametaldrr.
Il. Y elementi 7A grubundadir.
Ill. X ve Y aralarinda iyonik bagli bilesik yapabilir.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll




Kovalent Baglarin Lewis Gosterimi

H 1 H .
F 2-7 <F:

He — +<F:— H :F:

Her bir kovalent bag igin bir ¢ift elektron ortaklasa kullanilir.




N: 2-5— N-

tN:¢ ::N:— :N =N:

2 ¢ift elektron ortaklasiyorsa 2 tane cift, 3 ¢ift elektron ortaklagiyorsa 3 tane
Kovalent bag kurulur.




Kovalent baglarda ortaklasa kullanilan elektron ciftlerine “baglayici elektron cifti”
veya “ortaklanmis elektron ¢ifti” denir. Atomlarin bag yapimina katilmayan degerlik
elektron ciftlerine ise “ortaklanmamig elektron ¢ifti” denir.

:N: :N:

'
Baglayici

elektronlar

ﬁ —

Ortaklanmamig
Elektronlar

H(1A) — 1 bag, baglayici e c¢ifti sayisi 1
F, Cl, Br, I(7A) — 1 bag, baglayici e ¢ifti sayisi 1
O(6A) — 2 bag, baglayici e c¢ifti sayisi 2

N(5A) — 3 bag, baglayici e™ ¢ifti sayisi 3

Kendi atomlari arasinda olusturduklari molekullerde baglayici elektron cifti sayilari
yukaridaki gibidir.
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N,, O, ve F, molekullerinin i¢erdikleri baglayici elektron
cifti sayillarina gore karsilastirnimasi asagidakilerden han-
gisinde dogru olarak verilmistir? (-N, 5O, 4F)

D) F, >N, >0, E)Fr,>0,>N,




. CO,
. CCl,
. H,0

Yukarida verilen molekullerin toplam kovalent bag sayilari
arasindaki iliski asagidakilerden hangisinde dogru olarak
verilmistir? (;H, zC, 3O, ,;Cl)

Al=1>Il B)I=1I>Il C) Il > 1>
D) 1> Il > | E)I=1l=ll




Molekul Lewis Formuli

H H
. CoHg He-C-++C--H
H H
II. NCI3 : .CQI o h.j . .COI:
:Cl:
. H,S .S,
H H

Yukarida verilen molekullerden hangilerinin Lewis formulu
dogru olarak verilmistir? (;H, ;C, 7N, 15S, 17Cl)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll




Bir atomun degerlik elektron sayisini ,He yapisina benzemesine “dublet” Kurali, He
disinda baska herhangi bir soygaz yapisina benzemesine “oktet” kurali adi verilir.




Lewis formulu H -+ N - - H seklinde olan bilesikle ilgili,
H
|. Hidrojen atomlari dubletini tamamlamistir.

Il. N atomunun 3 degerlik elektronu bag olusumunda kulla-
niimigtir.

Ill. MolekullG yapidadir.

V. Bagdlayici elektron cifti sayisi, ortaklanmamis elektron cifti
sayisindan fazladir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I vell C) Il ve llI
D)1, Il ve IV E) L, I, Il ve IV




=» Kovalent baglar temel olarak polar kovalent ve apolar kovalent bag olmak uze-
re 2 ye ayrilir.

=» Ayni cins ametal atomlari arasindaki kovalent baga “"Apolar” kovalent bag,

=» Farkli cins ametal atomlari arasindaki kovalent bagada "Polar” kovalent bag adi
verilir

=» Polar kovalent bagda bagi olusturan atomlardan elektronegatifligi fazla olan
atom kismen negatif (5-) diger atom ise kismen pozitif (5+) yukle yuklenir.




s X2 X
Yukarida Lewis formulu verilen maddeyle ilgili,

Baglayici elektron cifti sayisi 3 tdr.

Atomlar oktedini tamamlamistir.

lll.  Apolar kovalent bagli bir molekuldur.
IV. Ortaklanmamis elektron cifti sayisi 4 tdr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) I, Il velll
D) I, lll ve IV E)L I Il ve IV




Kovalent bagin polarligl ya da apolarligi ile molekulun polarligl ya da apolarligi
farkli kavramlardir. Polar kovalent bag i¢ceren bir molekul apolar yapili olabilir.

2 tur molekul apolardir.

e Element molekilleri (N,, O,, H,...)

e Merkez atomu Berilyum (Be), Bor (B) veya Karbon (C) olan ve bu elementler
diginda 1 tur daha atom i¢ceren molekuller

BH,, BCl,, BeCl, CO,,CH,, CCl, C_H, ...
Apolar yapilidir.

Baglayici | Ortaklanmamig Molekiiliin
\ Lewis Elektron | Elektron Cifti Bagin .
< Yapisi | Giffi Sayisi Say!s| Polarlig| Polarlig

cl,

HCI




Yukarida verilen molekullerle ilgili olarak asagidakilerden
hangi dogru degildir?

A) 1. molekul apolardir.
B) 2. molekul polardir.

C) 1. ve 2. molekilde bag yapimina katilmayan elektron cift-
leri bulunur.

D) 1. molekllde atomlar arasi baglar apolardrr.

E) 2. molekllde atomlar arasi baglar apolardrr.




A grubu olan X ve Y elementlerinin Lewis formulleri sirasiyla
« X« Ve« Y seklindedir.

Bu elementler arasinda olugsan bilesikle ilgili asagidakiler-
den hangisi yanhgtir?

A) Formalu XY 4 tdr.

B) Elektron ortaklasmasi sonucu olusdur.

C) Bag yapiminda kullanilan elektron cifti sayisi 4 tr.
D) Apolar molekuldir.

E) Molekulde ortaklanmamis elektron yoktur.




Asagida verilen molekullerden hangisinde atomlar arasin-
daki bag polar oldugu halde, molekul apolardir?

A) :Cl--Cl’ B) '0=0 C) *+ N, -
e o * o e N :Ft : F.
L F:
D) O=C =0 FE) o}






